

ОТЗЫВ

Научного руководителя, доктора биологических наук Чаляна Валерия Гургеновича на диссертационную работу Липиной Яны Юрьевны «Поведение самцов по отношению к детёнышам у макаков и павианов», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 03.03.02 – «антропология» по биологическим наукам

Липина Яна Юрьевна окончила заочное отделение по специальности биология Уральского государственного университета (УрГУ имени А.М. Горького), г. Екатеринбург в 1998 году. Два года проработала в Ильменском государственном заповеднике в лаборатории экологии и этологии редких и исчезающих животных. С 2005 г Я.Ю.Липина работает научным сотрудником, а затем старшим научным сотрудником зоотехнической лаборатории Федерального Государственного Бюджетного Научного Учреждения «Научно-исследовательский институт медицинской приматологии».

Сбор материала для представленной диссертации осуществлялся Я.Ю.Липиной самостоятельно в период 2006-2012 гг., в результате чего были выполнены уникальные по своему объему и характеру наблюдения за группами обезьян разных видов и в разных условий содержания. Объектом наблюдений являлись 164 самца 3-х видов макаков и двух видов павианов, разного возраста. Наблюдения проводились за 87 группами обезьян, содержащимися как в условиях, приближенных к естественным (просторные вольеры), так и в условиях групповых клеток, имеющих различную социальную структуру (односамцовую, предполагающую уверенность самцов в отцовстве, и многосамцовую, не предполагающую уверенность самцов в отцовстве). Выполненные ею наблюдения были задокументированы не только в форме результатов, обработанных современными статистическими методами, но и в форме огромного количества фотографий, обогативших архив отечественных приматологических фотоматериалов.

Результаты исследований Яны Юрьевны были доложены на 6 международных научных конференциях, включая Международные научные

конференции в г. Сочи (2007,2011гг), Международные научно-практические конференции в г.Минск, республика Беларусь (2010, 2011, 2013 гг) и V Всероссийскую конференцию по поведению животных в г. Москва (2012).Липина Я.Ю. является автором и соавтором 13 научных публикаций из которых 4 статьи были опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК для защиты кандидатских диссертаций.

Выполненное Я.Ю.Липиной исследование взаимоотношений самцов и детенышей, является большим вкладом в развитие отечественной эволюционной антропологии и приматологии. Сопоставление взаимоотношений самцов и детенышей у современных видов приматов является единственно доступным способом воссоздать основные направления становления этих взаимоотношений у животных предков человека. Исследование Я.Ю.Липиной восполняет имеющийся пробел в доступной научной информации о характере возможных вариантов взаимоотношений самцов и детенышей у ранних гоминин, о роли и месте этих взаимоотношений в системе взаимоотношений взрослых особей и социализации детенышей у современных видов узконосых приматов. Проведенный Я.Ю.Липиной анализ случаев инфаницида у разных видов обезьян, как и само исследование в целом, является важным вкладом в практическую работу Института медицинской приматологии, направленную на эффективное разведение обезьян для обеспечения лабораторными приматами всех отечественных медико-биологических исследований.

Я.Ю.Липина отличается вдумчивостью в отношении выполняемой работы. Проведенные ею исследования и наблюдения в высшей степени надежны и корректны. Ее отличает строгий, аккуратный стиль работы, что чрезвычайно важно для ученого. У нее прекрасно развито логическое мышление, способность к анализу. Она хорошо владеет английским языком, постоянно работает с литературой и обладает большим научным багажом. Кроме того, Я.Ю.Липина прекрасно пишет, у нее хороший литературный язык.

Считаю, что Липина Яна Юрьевна, самостоятельно выполнившая диссертационную работу, имеющую большую фундаментальную и научно-практическую ценность, которая полностью соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ (постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г №842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 03.03.12 «антропология» по биологическим наукам.

Отзыв дан для предъявления в Диссертационный совет Д501.001.94 при
Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова.

Доктор биологических наук,
Заведующий зоотехнической лаборатории
ФГБНУ «НИИ МП»

/Чалян В.Г./

